Facoltà  di Scienze Politiche - Verifica di Demografia – 26 gennaio 2008 (versione B)
Data presunta orale: 27 gennaio  (       16 febbraio  (          altra sessione (
Cognome__________________________  Nome________________   matricola___________________ anno di corso ________
Esercizio 1  - La seguente tabella riporta parte del bilancio demografico in Usa nel 1998 (in migliaia):

	Popolazione al 1.1.1998
	Decessi nel 1998
	Saldo migratorio nel 1998
	Popolazione al 31.12.1998

	269.049
	2.337
	846
	271.499


1. Calcolare, con riferimento al 1998:
· Il numero di nati
· Il tasso di incremento migratorio
2. Determinare la popolazione al 31.12.2001 sapendo che il tasso di incremento geometrico medio annuo dal 31.12.1998 al 31.12.2001 è pari allo 0,9%
Esercizio 2 – Data la seguente tabella che riporta i decessi e la popolazione media per età (popolazione A) e una popolazione tipo (B)

	Età (x)
	Decessi popolazione A
	Popolazione media A
	Popolazione tipo (B)

	0-14
	7
	16.458
	7.847

	15-39
	27
	37.818
	14.162

	40-64
	123
	32.444
	14.348

	65-79
	262
	13.623
	5.760

	80 +
	668
	3.737
	3.020

	Totale
	1.087
	104.080
	45.137


Calcolare, con riferimento alla popolazione A

1. L’indice di vecchiaia

2. Il quoziente di mortalità generico 

3. I quozienti di mortalità specifici per classe di età 
4. il quoziente di mortalità standardizzato, utilizzando la popolazione B come standard
5. commentare brevemente la differenza tra quoziente generico e standardizzato.

Esercizio 3 – Data la seguente tabella che riporta i decessi maschili a 65 anni compiuti delle generazioni nate tra il 1929 e il 1931:
	Anno di nascita
	Anno di decesso

	
	1995
	1996

	1929
	1.342
	

	1930
	1.694
	

	1930
	
	1.461

	1931
	
	1.591


Dati inoltre i seguenti dati di popolazione:
65 compiuti al 31.12.1995 = 338.176
65 compiuti al 31.12.1996 = 351.777
1. Disporre tutti i dati nello schema di Lexis

2. Calcolare:

· la probabilità di morte al 65° compleanno della generazione nata nel 1930 
· il quoziente di mortalità specifico a 65 anni compiuti  nel 1996 

Esercizio 4 – Data la seguente serie di matrimoni e popolazione femminile per età della sposa:
	Eta (x)
	Matrimoni
	Popolazione

	15-24
	234
	21.247

	25-34
	1.939
	31.559

	35-44
	309
	37.851

	45-54
	33
	33.942


Calcolare:

1. i quozienti specifici di nuzialità per età della sposa

2. il tasso di nuzialità totale e l’età media al matrimonio.

3. Spiegare brevemente il significato delle misure calcolate nel punto precedente
Esercizio 5- Dati i seguenti parametri estratti da una tavola di mortalità:

l0 = 100.000
q0 = 7,8 (per mille)

l4 = 98.908
T0= 6.851.150
Calcolare:

d0;  l1; L0; 3p1; e0

per il calcolo di (L0) ipotizzare che i morti nel 1° anno di vita vivano, in media, una quota di anno pari a 0,08.
